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หนังสือ “สารสนเทศ 2561” เปนเอกสารท่ีกลุมงานวิจัยสถาบันและสารสนเทศ 

สํานักงานยุทธศาสตร มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกลาธนบุรี จัดทําข้ึนเพ่ือรวบรวม
ขอมูลพ้ืนฐานดานตาง ๆ ของมหาวิทยาลัย ประจําปการศึกษา 2561 อาทิ ขอมูล
นักศึกษา บุคลากร หลักสูตร งบประมาณ อาคารสถานท่ี รายชื่อผูบริหาร ฯลฯ โดยมี
จุดประสงคหลักเพ่ือใหบุคลากรทุกฝายภายในมหาวิทยาลัย สามารถนําขอมูลดังกลาว
ไปใชประกอบการทํางานและวิเคราะหงานตาง ๆ ท่ีเก่ียวของ 

 

รูปแบบการนําเสนอภายใน “สารสนเทศ 2561” ประกอบดวย 2 สวนหลัก 
สวนแรกเปนบทวิเคราะหแบงหัวขอตามขอมูลพ้ืนฐานในแตละดาน รวมท้ังการเชื่อมโยง
ขอมูลที่เกี่ยวของเขาดวยกัน สวนที่สองเปนรายละเอียดของขอมูลที่ไดนํามาวิเคราะห
ซึ่งในท่ีนี้ไดจัดทําไวเปนภาคผนวก เพ่ืออํานวยความสะดวกใหผูสนใจสามารถคนควาและ
เลือกใชไดตามตองการ  

 

กลุมงานวิจัยสถาบันฯ หวังเปนอยางยิ่งวาเอกสารฉบับน้ีคงอํานวยประโยชน
แกผูสนใจตามสมควร 
 
 

กลุมงานวิจัยสถาบันและสารสนเทศ 
สํานักงานยุทธศาสตร 
สํานักงานอธิการบดี 

 
 

 



 

สารสนเทศ 2561 ~ 32 

 การสํารวจความพึงพอใจและทัศนคติของบัณฑิตท่ีมีตอการเรยีนการสอนของมหาวิทยาลัย 
  

กลุมงานวิจัยสถาบันและสารสนเทศ สํานักงานยุทธศาสตร  ไดดําเนินการสํารวจความพึงพอใจ
และทัศนคติของบัณฑิตท่ีมีตอการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยไปพรอมกับการสํารวจสถานภาพ
การทํางาน (ภาวะการหางานทํา) เพ่ือใหทราบความคิดเห็นดานการเรียนการสอนในชวงท่ีบัณฑิตกําลัง
ศึกษาอยูในมหาวิทยาลัย และสามารถนําขอมูลตาง ๆ มาชวยปรับปรุงกระบวนการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยใหดียิ่งข้ึน ซึ่งนําไปสูการผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพจนเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน โดยการ
สํารวจปลาสุด คือ บัณฑิตรุนปการศึกษา 2560 ซึ่งผลการสํารวจมีดังตอไปนี้ 

 

การสํารวจผลของการเรยีนการสอนตอการทํางานของบัณฑิต 
บัณฑิตพอใจการเรียนการสอนของ มจธ. อยูในระดับมาก ซึ่งสวนใหญมองวาประสบการณท่ีไดรับ

จาก มจธ. เปนส่ิงท่ีทําใหพึงพอใจท่ีสุดโดยเฉพาะเร่ืองความรับผิดชอบ รองลงมา คือ การศึกษาชวยเสริมสราง
โอกาสในการทํางาน ทําใหมีโอกาสไดทํางานท่ีดี ไดรับการยอมรับนับถือจากผูอ่ืน และทําใหบัณฑิตมีโอกาส
เติบโตในตําแหนงงานท่ีสูงข้ึนดวย (รายละเอียดดังตารางท่ี 20) 

 

ตารางที่ 20 ผลของการเรียนการสอนตอการทํางานของบณัฑิต รุนปการศึกษา 2560 
คะแนนเต็ม 5 

หัวขอ 
ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก 

คาเฉล่ีย ความพึงพอใจ คาเฉล่ีย ความพึงพอใจ คาเฉล่ีย ความพึงพอใจ 

ดานประโยชนของประสบการณท่ีไดรับ 

- ดานวิชาการ 3.98 มาก 4.24 มาก 4.46 มาก 

- ดานการแกปญหา 4.07 มาก 4.18 มาก 4.44 มาก 

- ดานการทํางานรวมกับผูอ่ืน 4.28 มาก 4.23 มาก 4.20 มาก 

- ดานคุณธรรมจริยธรรม 3.88 มาก 4.06 มาก 4.07 มาก 

- ดานความรับผิดชอบ 4.33 มาก 4.42 มาก 4.51 มากที่สุด 

รวมเฉล่ีย 4.11 มาก 4.23 มาก 4.34 มาก 

ดานการศึกษาท่ีชวยเสริมโอกาส 

- โอกาสไดทํางานดี 3.97 มาก 4.03 มาก 4.33 มาก 

- ตําแหนงหนาที่สูงข้ึน 3.62 มาก 3.78 มาก 4.11 มาก 

- ไดรับการยอมรับนับถือจากผูอ่ืน 3.88 มาก 4.03 มาก 4.16 มาก 

รวมเฉล่ีย 3.82 มาก 3.95 มาก 4.20 มาก 

ดานความพอใจตอระบบการเรียนการสอน 

- ความทันสมัยของหลักสูตร 3.62 มาก 3.99 มาก 4.03 มาก 

- ความเปนประโยชนของหลักสูตร 3.79 มาก 4.08 มาก 4.18 มาก 

ตอการศึกษาตอ / การทํางาน       

- ความครอบคลุมของหลักสูตร 3.59 มาก 3.89 มาก 3.96 มาก 

- การไดรับการฝกภาคปฏิบัติตามหลักสูตร 3.63 มาก 3.67 มาก 3.93 มาก 

รวมเฉล่ีย 3.66 มาก 3.91 มาก 4.02 มาก 
 

หมายเหตุ -  สามารถดูรายละเอียดระดับคณะเพิ่มเติมไดจากระบบ “สรุปแบบประเมินคุณภาพบัณฑิต” (จากระบบ Intranet) 
-  ขอมูล ณ วันที่ 13 ธันวาคม 2561 
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การสํารวจทัศนคติและความคิดเห็นของบัณฑิตท่ีมีตอการจัดการศึกษาและตออาจารยผูสอน 
จากผลสํารวจความคิดเห็นของบัณฑิตท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยและตออาจารยผูสอน 

พบวา บัณฑิตท้ังในระดับปริญญาตรีและระดับบัณฑิตศึกษาพึงพอใจอยูในระดับมาก โดยหัวขอท่ีบัณฑิตพึง
พอใจมากท่ีสุดเปนลําดับตน ๆ ไดแก บัณฑิตภาคภูมิใจท่ีไดสําเร็จการศึกษาจาก มจธ. อาจารยมีความนาเคารพ
และเปนตัวอยางท่ีดี อีกท้ังยังมีเวลาใหคําปรึกษาแกนักศึกษาดวย ซึ่งรายละเอียดแสดงดังตารางท่ี 21 

 

ตารางที่ 21 ทัศนคติและความคิดเห็นของบณัฑิต รุนปการศึกษา 2560 
ที่มตีอการจัดการศึกษาและตออาจารยผูสอน 

คะแนนเต็ม 5 

หัวขอ 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก 

เฉลี่ย 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 
เฉลี่ย 

ระดับ 

ความพึงพอใจ 
เฉลี่ย 

ระดับ 

ความพึงพอใจ 

1. ความพรอมดานตําราและสื่ออุปกรณการเรียนการสอน 3.53 มาก 3.90 มาก 4.08 มาก 
2. ความนาเคารพและเปนตัวอยางท่ีดีของอาจารย 4.01 มาก 4.39 มาก 4.53 มากท่ีสุด 
3. คุณภาพการสอนของอาจารย 3.89 มาก 4.30 มาก 4.38 มาก 

- ความสามารถในการสอนของอาจารย 4.01 มาก 4.39 มาก 4.47 มาก 
- ความรูความเขาใจเนื้อหาที่ถายทอดของอาจารย 3.89 มาก 4.28 มาก 4.41 มาก 
- ความตั้งใจสอนของอาจารย 4.05 มาก 4.40 มาก 4.46 มาก 
- การตรงตอเวลาของอาจารยผูสอน 3.83 มาก 4.30 มาก 4.38 มาก 
- การใหเกรดรายวิชาของอาจารยผูสอน 3.66 มาก 4.14 มาก 4.18 มาก 

4. การปฏิบัติตัวของอาจารยตอนักศึกษา 3.94 มาก 4.29 มาก 4.36 มาก 
5. อาจารยมีเวลาใหคําปรึกษากับนักศึกษา 4.06 มาก 4.35 มาก 4.51 มากท่ีสุด 
6. ความภาคภูมิใจของบัณฑิตท่ีจบจาก มจธ. 4.46 มาก 4.57 มากท่ีสุด 4.57 มากท่ีสุด 
7. การไดรับการยอมรับจากสังคมภายนอก 4.07 มาก 4.20 มาก 4.28 มาก 

- ดานวิชาการ 4.05 มาก 4.24 มาก 4.33 มาก 
- ดานแกปญหา 3.99 มาก 4.14 มาก 4.24 มาก 
- ดานทํางานรวมกับผูอื่น 4.12 มาก 4.20 มาก 4.22 มาก 
- ดานคุณธรรม จริยธรรม 3.99 มาก 4.14 มาก 4.19 มาก 
- ดานความรับผดิชอบ 4.18 มาก 4.28 มาก 4.40 มาก 

รวมเฉลี่ย 3.99 มาก 4.27 มาก 4.36 มาก 
 

หมายเหตุ -  สามารถดูรายละเอียดระดับคณะเพิ่มเติมไดจากระบบ “สรุปแบบประเมินคุณภาพบัณฑิต” (จากระบบ Intranet) 
-  ขอมูล ณ วันที่ 13 ธันวาคม 2561 
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 การติดตามความพึงพอใจของผูใชบัณฑิต 
 

นอกจากการสํารวจภาวะการหางานทํา ซึ่งสํารวจทันทีภายหลังจบการศึกษาแลว ในระยะตอมาอีก
ประมาณ 6 เดือน (ภายหลังจากการสํารวจภาวะการหางานทํารอบแรก) ทางมหาวิทยาลัยโดยกลุมงานวิจัย
สถาบันฯ สํานักงานยุทธศาสตร ไดทําการติดตามสํารวจขอมูลเก่ียวกับการทํางานของนักศึกษาอีกคร้ัง ไดแก 
การสํารวจความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอการปฏิบัติงานของบัณฑิต มจธ. เพ่ือนําผลท่ีไดมาเปนแนวทางใน
การพัฒนาหลักสูตรและคุณภาพของบัณฑิตใหไดมาตรฐานตามวิสัยทัศนของมหาวิทยาลัย และตรงตามความ
ตองการของตลาดแรงงานในปจจุบัน การสํารวจสวนนี้ไดดําเนินการสงแบบสอบถามไปยังผูใชบัณฑิต รุนป
การศึกษา 2559 (เปนบัณฑิตท่ีเขารับพระราชทานปริญญาบัตรในเดือนพฤศจิกายน 2560) โดยมีระยะเวลาใน
การสํารวจต้ังแตเดือนเมษายน – ตุลาคม 2561 

จากผลการสํารวจขอมูล พบวา เหตุผลสําคัญท่ีสถานประกอบการตาง ๆ รับบัณฑิต มจธ. แตละ
ระดับปริญญาเขาทํางานมีความแตกตางกันเล็กนอย แตสวนใหญจะพิจารณาจากความรูความสามารถของ
บัณฑิตท่ีตรงตามความตองการเปนสําคัญ และรองลงมาคือ การมีบุคลิกภาพท่ีดี (รายละเอียดดังตารางท่ี 22)  
 

ตารางที่ 22 เหตุผลทีส่ถานประกอบการรับบัณฑิต มจธ. (รุนปการศึกษา 2559) เขาทํางาน 
 

 

หมายเหตุ ผลสํารวจจากการสงแบบสอบถามไปยังผูใชบัณฑิต ปการศึกษา 2559 ซึ่งมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ 
   - ระดับปริญญาตรี จํานวน 456 คน (คิดเปนรอยละ 16.88 ของผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี) 
   - ระดับปริญญาโท จํานวน 249 คน (คิดเปนรอยละ 23.03 ของผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโท) 
   - ระดับปริญญาเอก จํานวน 32 คน (คิดเปนรอยละ 34.04 ของผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอก) 

 
ท้ังนี้ ในสวนของผลสํารวจความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตในแตละระดับปริญญานั้น 

จําแนกออกเปน 5 ดาน คือ 1) ดานคุณธรรม จริยธรรม 2) ดานความรู 3) ดานปญญา 4) ทักษะ
ความสัมพันธระหวางบุคคลและความรับผิดชอบ และ 5) ทักษะการวิเคราะหเชิงตัวเลข พบวา ในแตละ
ดานมีผลสํารวจ ดังรายละเอียดในตารางท่ี 23 – 27  
 

 
  

เหตุผล 
รอยละ 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก 

ช่ือเสียงของสถานศึกษา 12.39 10.60 9.80 

พอใจในเกรดเฉล่ียท่ีจบ 12.12 13.54 10.78 

ผลคะแนนการสอบเขาทํางาน 11.54 11.75 10.78 

บุคลิกภาพดี 13.71 15.22 14.71 

ลักษณะการเปนผูนํา 11.02 11.02 11.76 

ความรูความสามารถตรงตามความตองการ 22.09 23.92 26.47 

การมีสัมมาคารวะ/รูจักกาละเทศะ 13.49 11.54 9.80 



 

สารสนเทศ 2561 ~ 35 

ตารางที ่23 ผลสํารวจความคิดเห็นของผูบังคับบัญชาที่มีตอบัณฑิต มจธ. ในดานคุณธรรม จริยธรรม 
คะแนนเต็ม 5 

คุณลักษณะ 

ระดับปริญญาตร ี ระดับปรญิญาโท ระดับปรญิญาเอก 

คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน 
ความ 

พึงพอใจ 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน 

ความ 
พึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน 
ความ 

พึงพอใจ 

1. ความเหมาะสมในการแตงกาย 3.99 0.66 มาก 4.05 0.67 มาก 3.94 0.84 มาก 

2. การมีสัมมาคารวะ 4.11 0.66 มาก 4.16 0.65 มาก 3.97 0.97 มาก 

3. การตรงตอเวลา 4.00 0.75 มาก 4.12 0.74 มาก 3.88 0.75 มาก 

4. ความซื่อสัตย 4.19 0.65 มาก 4.35 0.63 มาก 4.13 0.66 มาก 

5. การรูจักกาลเทศะ 4.23 0.65 มาก 4.33 0.64 มาก 4.03 0.82 มาก 

6. การมีคุณธรรม/จริยธรรม 4.16 0.64 มาก 4.29 0.62 มาก 4.13 0.66 มาก 

7. การมีระเบียบวินัย 4.00 0.73 มาก 4.13 0.66 มาก 3.88 0.91 มาก 

8. ความเอ้ือเฟอเผ่ือแผตอเพื่อนรวมงาน 4.17 0.68 มาก 4.25 0.66 มาก 4.06 0.80 มาก 

9. การรักษาผลประโยชนของหนวยงาน 4.02 0.72 มาก 4.21 0.66 มาก 4.06 0.76 มาก 

10. การรักษาช่ือเสียงหรือความลับของหนวยงาน 4.05 0.70 มาก 4.23 0.66 มาก 4.03 0.74 มาก 

รวมเฉล่ีย 4.09 0.54 มาก 4.21 0.53 มาก 4.01 0.69 มาก 

 

ตารางที่ 24 ผลสํารวจความคิดเห็นของผูบังคับบัญชาที่มีตอบัณฑิต มจธ. ในดานความรู 
   คะแนนเต็ม 5 

คุณลักษณะ 

ระดับปริญญาตร ี ระดับปรญิญาโท ระดับปรญิญาเอก 

คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน 
ความ 

พึงพอใจ 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน 

ความ 
พึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน 
ความ 

พึงพอใจ 

1. มีความใฝรู เรียนรูส่ิงใหม ๆ 4.07 0.77 มาก 4.26 0.65 มาก 4.25 0.62 มาก 
2. ความรูในหลักวิชาที่เกี่ยวของโดยตรงกับหนาที่การงาน 3.81 0.78 มาก 4.14 0.65 มาก 4.34 0.60 มาก 
3. ความชํานาญในการปฏิบัติงาน 3.68 0.78 มาก 4.08 0.67 มาก 4.28 0.68 มาก 
4. การนําความรูมาประยุกตใชในการทํางาน 3.80 0.77 มาก 4.09 0.66 มาก 4.16 0.77 มาก 
5. การทํางานไดทันตามเวลาที่กําหนด 3.90 0.78 มาก 4.09 0.66 มาก 4.09 0.73 มาก 

รวมเฉล่ีย 3.85 0.67 มาก 4.13 0.56 มาก 4.23 0.60 มาก 

 

ตารางที่ 25 ผลสํารวจความคิดเห็นของผูบังคับบัญชาที่มีตอบัณฑิต มจธ. ในดานปญญา 
คะแนนเต็ม 5 

คุณลักษณะ 

ระดับปริญญาตร ี ระดับปรญิญาโท ระดับปรญิญาเอก 

คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน 
ความ 

พึงพอใจ 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน 

ความ 
พึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน 
ความ 

พึงพอใจ 

1. การมีไหวพริบปฏิภาณ และมีความสามารถ 3.84 0.75 มาก 4.09 0.62 มาก 4.09 0.73 มาก 
 ในการแกไขปญหาเฉพาะหนา 3.79 0.81 มาก 3.99 0.68 มาก 4.03 0.86 มาก 

2. ความคิดริเริ่มสรางสรรค 4.09 0.72 มาก 4.26 0.58 มาก 4.28 0.68 มาก 
3. ความสามารถในการเรียนรูงาน 3.66 0.80 มาก 3.97 0.69 มาก 3.97 0.82 มาก 
4. ความสามารถในการตัดสินใจ 3.87 0.79 มาก 4.02 0.66 มาก 4.09 0.73 มาก 
5. ความสามารถในการส่ือสารกับผูอ่ืน 3.84 0.75 มาก 4.09 0.62 มาก 4.09 0.73 มาก 

รวมเฉล่ีย 3.85 0.67 มาก 4.07 0.54 มาก 4.09 0.72 มาก 

 
 
 
 
 




